

Temas preferentes

Sobre el deber

Al Excmo. Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca.

Tengo una verdadera necesidad de escribir este capítulo, que por ser el de una vida joven y honesta ha de leerlo con predilección la ilustre persona a quien se lo dedico, en razón de amistad. Soy un modesto discípulo de todo buen maestro, que a la sabiduría obedece por el imperativo eterno de sus vocaciones; y en este caso, la necesidad mía es la necesidad de explicar una lección que he creído recibir. Tengo la humildad precisa para recibir todas las lecciones que a mi espíritu sean convenientes en su marcha progresiva, en su inquieta marcha.

El hombre cuando nace aparece en un mundo que le es desconocido: Dios lo manda. El hombre tiene que aportar a su existencia la porción espiritual que le haya correspondido en suerte, viviendo todos los minutos de su vida en ella. El hombre y su espíritu forman la criatura que Dios hizo nacer.

La característica de cada espíritu es la individualidad, que ha de formarse en una trayectoria de experimentaciones psicológicas. Por ejemplo, yo tengo veinte y cinco años y he nacido para ser un individuo creador, sustentador de virtudes, vínculo a todo esfuerzo que signifique lealtad y bondad. Desarrollada mi individualidad en una sociedad de trepadores, poco hago estudiando y sacando el brazo de mi túnica para librar ataques que, en nombre de Dios, marquen a todos los que siendo hombres como yo ni estudian ni hacen bondad.

Mi juventud es hasta este momento objeto de muchas preocupaciones levantadas, seguramente, por el excesivo, ordenado y manifestado valor de mi modesta labor; preocupaciones que las gentes—¡quien no sabe lo que son las gentes!—amorosas y buenas lo emplean para destrozar mi nombre, que es bendito porque es nombre de pila honrado y honesto.

Sé luchar; y esas intrépidas y muchas veces escondidas personas que te hacen algún daño, no me lastiman. Si les hiciera el caso que me brindan con su mal me faltaría tiempo para seguir mi ruta, esa ruta que yo no conozco, pero que presento casi de un modo caigótico. Oreo que mi principal y esencial deber es: ser un ciudadano que tiene bajo el sol de la casa un hijo y una santa esposa y mantenerlos con él.

escasísimo producto de un trabajo de jornada libre. Ser respetuoso con lo que se desconoce y amante con todo lo demás; todo merece el amor mío.

Aprovechando una época decadentista, lo esencial para mí es surgir fuerte, sano y robusto de todos los contubernios; siendo asalariado y pobre, pagar con creces, siempre con creces, el importe del salario, y ante todo, y sobre todo, ser digno y no aprender jamás a vivir como en la república vivan: antificiosamente.

Lo esencial para mí es cumplir con mi deber de hombre correcto y amante de lo inmortal; no perdiendo nunca la fe en estudiar de cuanto me rodea, y si alguna vez mi propia inocencia me lleva al terreno equivocado, mi propia inocencia me hará salir de él sin cometer culpa, ni afrenta.

Oreo que el deber es la parte moral del hombre, mediante la que se puede llegar a poner bien en el plano donde el ejercicio del derecho se hace automático y fácil. Oreo que el deber se debe cumplir por el deber. Cumplir los deberes, aún cuando esté uno cansado de saber, sin quererlo aprender, que no es lo que más pan ni más gloria da en la turba decadente y refinada; cumplir los deberes con la conciencia blanca, aunque sean estos deberes cumplidos, muy diferentes a los deberes de quienes no los cumplen jamás, porque nacieron sin espíritu y sin alma.

El deber no es igual para todos. Unos lo cumplen bien porque se habitan al término fácil de su gestión, poniéndole un broche que se vea. Otros diciendo (que todo en el mundo está así), que los cumplen maravillosamente y diciéndolo de un modo ceremonioso que valga. Otros con su corazón, acordándose de que Dios nos trajo a este mundo y se nos llevará de él, pero con la condición de que hemos de cumplir con nuestro deber, que no es el deber de todos.

Nuestro deber, mi deber, es haber nacido en un núcleo de seres organizados para la tarea y esforzarse en hacerla; y ser yo un pobre hombre joven, abandonado y solo, pero estudioso, amante y creador, fácil al error, pero muy seguro en las horas precisas en que el hombre puede jugar su papel verdadero en la vida.

B. GARCIA DE MENEZES. Zaragoza, Noviembre de 1924.

Distinción merecida

La Gran Cruz de Beneficencia al alcalde de esta capital

Por noticias particulares nos hemos enterado con verdadera satisfacción de que a nuestro querido y buen amigo don Francisco La-Rocha y Aguilar, alcalde de esta capital, le ha sido concedida la Gran Cruz de Beneficencia con distintivo blanco.

Se premia al señor La-Rocha con esta alta recompensa sus innumerables méritos y servicios en favor de la beneficencia pública de esta capital.

De todos son conocidos los trabajos que el señor La-Rocha ha realizado en todos aquellos establecimientos donde desinteresadamente ha colaborado para alcanzar su mayor engrandecimiento.

Su prestación económica y personal jamás ha faltado en todas las iniciativas de carácter benéfico que en esta población se han lanzado en favor de los niños desvalidos y de los pobres desamparados.

El Gobierno de S. M., que ha conocido esa hermosa y patriótica labor de nuestro digno alcalde, no ha querido pasar desapercibido ante ella, y por esta causa ha concedido al señor La-Rocha la Gran Cruz de Beneficencia, que puede ostentar con orgullo, puesto que su concesión ha sido merecidísima.

Muy de veras celebramos nosotros la distinción de que ha sido objeto nuestro citado amigo, a quien efusivamente felicitamos.

LA AVIACION ESPAÑOLA

Una línea aérea entre España y América

El jefe de Ingenieros don Alfredo K'ndelan, ha manifestado a un periodista que en España no hay más manifestación de aviación civil que la línea Sevilla-Larache, que cree marcha bien y opina que no puede esperarse mucho más mientras no haya industria nacional, por el coste enorme de todo lo referente a reparaciones.

Cree que las condiciones orográficas y climatológicas de España son favorables a la aviación moderna, pues pudiendo ahora subir los aparatos a cuatro mil metros aproximadamente, los maticos montañosos de España no son un peligro.

Estima que por lo menos debía de establecerse en España dos líneas aéreas: Portugal Madrid Barcelona y San Sebastián-Madrid-Sevilla.

Considera que sería muy eficaz la creación de una Dirección general de Aeronáutica en la que se anularan todas las actividades, con lo cual podría irse a la construcción de muchos campos de aterrizaje y cuatro o cinco antepuertos.

Elogia el proyecto del señor Herrera de unir a España con América por medio de una línea aérea, pero desconfía de que prontamente pueda ser este proyecto una realidad.

Se vende una cama para niños. Informes: Candelaria núm. 18

Nuestras colaboraciones especiales

El patriotismo de las derechas

He dicho alguna vez y repito ahora que no me hace falta el término «derechas» aplicado a los elementos políticos que son devotos de la «constitución interna» nacional; y no me hace feliz porque es tan relativo, que puede aplicarse a cualesquiera parcialidad política con relación a otra que en el orden de las ideas o de la conducta se halle a su izquierda, aunque una y otra tengan la misma significación. Izquierda y derecha son, a un tiempo, en ese sentido de relatividad, A hucenas, Romanones, Alvarez, Lerroux, Pablo Iglesias; y éste es derecho, aún perteneciendo a la propia familia de los partidos sociales o antisociales, si se le compara con los comunistas y anarquistas. A go semejante se puede decir respecto de los conservadores: Maura, Sánchez Guerra, Sánchez de Toca, Bergamín, Cierva... son g'adaciones y matices de aquel partido, que los instituyen, si se ve, en derechos e izquierdas. Derechas absolutas sólo son en España los esencialmente antibélicos; los que a partir de los asuntos libres, es decir, en los entregados por Dios a las disputas de los hombres, aceptan sin reservas de ninguna clase la autoridad y las defunciones de la Iglesia. Y estos deben darse por ayudados cuando a las «derechas españolas» se les hace objeto de acusaciones mortificantes o acusadoras.

Uno de estos días, cierto periódico que a lo mejor aparece con los tamperones y costuras del sarampión, la sacralitona y la viuela radical—aunque tenga enroscadas más o menos claros con perlas timoratas y plis—trató con fútil pretexto de menoscabar el patriotismo de las derechas, olvidando que para estas no solo es un sentimiento sino algo tan fuerte o indiscutible como un dogma; y que toda la acción política de ellas ha respondido a las más acendradas exaltaciones religiosas y patrióticas; y olvidando, también, que en estos mismos días está en muchas menos una de las pruebas de ese patriotismo acendrado, mediante el libro del conde de Romanones, en el que se viene a declarar que el España no participó directamente en la guerra europea debidos antes que nada y sobre todo a la resuelta y amenazadora actitud de las derechas españolas, las cuales llegaron a decir en nota oficial, cuando podían decirlo y hacerlo bueno, que formarían en la oposición más extrema y enérgica frente a cualesquiera situación que rompiera la neutralidad; y esto fue lo que puso término a las vacilaciones de algunos miembros del Gabinete de don Eduardo Dato, lo que decidió al señor Bergamín a recabar la declaración favorable a la neutralidad de aquel Gobierno, y, finalmente, lo que más tarde le obligó a dejar el Poder al conde de Romanones, cuando inclinado, en principio, a tomar el partido de los aliados, se convenció de que España se sublevaría contra quien quiera que la llevase a una guerra, en la cual se quería que combatesen sus hijos bajo las banderas de Estados que representaban la negación de los ideales nacionales.

Ha aquí las palabras del conde de Romanones en la página 83 de su aludido libro:

«No se borrarán fácilmente de mi espíritu las tremendas inquietudes, las «horas vacilaciones» que atravesara en aquellos meses de Septiembre de 1916. Recuerdo una visita que hice a S. M. el Rey, en Santander, para darle conocimiento de cuanto pensaba con motivo de lo que se esperaba de nosotros». Estos aspectos del grave problema fueron también tema de conversaciones que mantuve con Pichón y Jules Cambon en las vistas que me hicieron en San Sebastián, o muy cerca de San Sebastián; visitas llevadas a cabo con tal sigilo y reserva, que de ellas solo contadísimas personas tuvieron conocimiento.

E' forzaron en convencerme de la necesidad y conveniencia de que España entrara en la guerra; escuché otras tan halagadoras que llegué a dudar; pero la duda se disipó pronto, porque mientras escuchaba a los representantes franceses, en mi espíritu evocaba el recuerdo de las muestras de hostilidad que percibiera distintamente de la gente agrupada en los andenes de las estaciones, a mi regreso a Madrid, pues mi estancia en Santander produjo comentarios muy alarmantes.

«Los partidarios de la neutralidad arrebataban en su campaña; mi situación se hizo insostenible y en su vista me decidí a dimitir».

Me cupo el honor entonces de haber sido—cumpliendo órdenes terminantes del marqués de Cerralbo (q. e. p. d.) y siguiendo la patriótica inspiración del señor Mella, a quien en verdad se deba el éxito rotundo de aquella campaña—uno de los periodistas que más ardorosamente propugnaron por la neutralidad y combatiéron con la mayor viveza a sus enemigos; haciéndolo todo, no ya por simpatía a éste ni por odio al otro beligerante, sino por amor a nuestra patria; éramos hispanófilos antes y con preferencia a cualesquiera otra cosa, y al resultabamos germanófilos, este matiz, más o menos acentuado en nosotros, era solamente reflejo de nuestra acendrada hispanofilia.

Por ella y solo por ella pronuncié el gran tributo de las derechas su famoso discurso de la Z'ruela y su magistral e inolvidable oración de Santander, a las sensacionales declaraciones en Bilbao que accionaron todos los periódicos y sirvieron de advertencia e ilustración a un Gobierno apocado y vacilante.

Y cuando siempre han procedido de esa manera, y a cabo, filtrándose la verdad a través de las pasiones políticas se tiene que reconocer así qué puede importarnos que quienes querían que nuestro Ejército compartiera con los senegaleses el honor de luchar por la libertad y por la civilización y por la independencia de los pueblos, junto a los que durante siglos sojuzgaron y mediatizaron nuestra sberanía, pretendan, con ridículos pretextos, poner tras al patriotismo de las derechas?

Miguel PEÑAFLO

Madrid, Noviembre de 1924.

Carta de Marruecos

Los soldados de Tenerife en Teffer

Sr. director de GACETA DE TENERIFE.

Mi distinguido amigo: Fué el de ayer uno de los días más gratos que aquí he podido tener.

Burlando la vigilancia de las guardias moras ha llegado hasta nosotros un indígena amigo, demostrándonos que aún los hay, aunque parezca lo contrario, y nos ha traído correspondencia, solo cartas, por de pronto más que suficiente.

Yo solo he recibido una enormidad de ellas, de los míos, de amigos, de compañeros, ¡qué sé yo!, una atrocidad verdadera de cartas. Las palpo, las releo, y aún me parecen ilusiones. Son de Septiembre, de Octubre, de casi todos los días, desde que de ahí salimos. La última tiene fecha 19 del pasado Octubre, y con ella me llegaron unas fotografías.

Es incomprensible para ustedes nuestra dicha de ahora, nuestra satisfacción, nuestra alegría inmensa de hoy, repassando cartas y más cartas de la madre, de la hermana, de la amiga, de todos cuantos ahora nos demuestran que de veras nos aprecian.

Ante estas fotografías que ya no se apartarán de mí, y con estas cartas que tantos ácidos han venido a darnos, ya damos al olvido todas las penalidades y sufrimientos del asedio. Desde las 11 de la mañana hasta las 6 de la tarde estuve leyendo cartas, muchas cartas, y tanto me deleitaron, que hasta del rancho me olvidé, lo que aquí es el colmo del olvido.

Y como a mí, también a todos cuantos ha traído cartas ha proporcionado un alegrón enorme el moro aludido, en estos instantes el moro más simpático de toda la morería, aunque no sea más que por la satisfacción que nos ha proporcionado.

Desde el 18 del pasado Octubre no sabemos ni una noticia de Canarias. Esta llegada del moro con las cartas ha sido un verdadero milagro. ¡Mahoma le premie el bien que nos ha venido a hacer!.....

La alegría que a todos los del 64 que aquí nos encontramos ha venido a causarnos la llegada de las tan ansiadas noticias de esa tierra, ha tenido su complemento al darnos cuenta de que en nuestro San Carlos un D. Carlos muy respetable celebra hoy su fiesta onomástica.

Un veterano del batallón ha acudido a nuestro competente jefe, el Sr. Acha, haciéndole saber la satisfacción que a todos nos causaría el que desde tan lejos, frente al enemigo, en una de nuestras situaciones más críticas, se le transmitiera nuestra sincera y entusiasta felicitación a D. Carlos Batlle, el pundonoroso y digno coronel que hoy celebra sus días, seguramente acordándose de estos sus lejales soldados.

Nuestro teniente coronel prometió hacer presente nuestro modesto saludo al lejano jefe, y ojalá que las circunstancias consientan llegue hasta él ese despacho, demostrativo de que el soldado canario es disciplinado y sabe, heroico, cumplir con su deber frente al enemigo, pero es también cortés con sus jefes y sabe en todo momento corresponder al afecto con

que sin menoscabo de la rígida disciplina le distinguen sus superiores.

Un cabo, compañero de barracón, un buen chico y excelente camarada, me acaba de obsequiar con un puro—¡donde lo habrá tenido guardado!—que ahí no vale más de una perra chica pero que aquí alcanza un valor inapreciable. Como las circunstancias imponen el ahorro, ha dividido en dos el estupendo Partagrá, reservándose para mañana la otra mitad.

Por todo el campamento no se encuentra ni un rastro de tabaco. Los desperdicios de los boleillos, algunas misjas de tabaco y un poco de basarilla, todo ha ardido mezclado con hierbas. Las colillas son buscadas y desenterradas del todo como si fueran pepitas de oro.

Aquí me tiene a veces convertido, para algunos camaradas amigos, en algo así como un abogado que alienta y dá espíritu, aunque la precisión ande por dentro, y por más que ánimo y energías a todos en verdad nos sobran.

En estos momentos en que le escrito vuelve a llover, como casi no ha cesado desde hace días, y es insoportable este frío atroz que se cuele hasta los huesos. En este Rif de nuestras culpas no parece sino que si estupidos nos los calores, en demasía insoportables, también es enorme e inaguantable el frío.

Como no contamos con otro abrigo que la manta—¡la inapreciable, la bendita manta!—, puede suponerse lo entumecido que estoy, falto de ánimos, hasta para escribirlo.

Y menos mal que no puedo quejarme de mi suerte, ya que dos sacas con paja me esperan para cobijarme en un lecho que aquí resulta de principio, y está sirviéndome de almohada un pequeño esquilo, también con paja, que me regaló días pasados uno de los aviadores, después de extraer de él la ropa y correspondencia con que desde los aires le obsequiaron sus compañeros.

Cuando llueve, y según dicen los que aquí son veteranos, la temporada comienza ahora, las noches y los días son muy tristes en campamentos como este de Teffer.

El agua al caer sobre las planchas de zinc produce un ruido ensordecedor. ¡Como se evoca aho a, más que nunca, la placidez encantadora y delicia de las noches del querido Tenerife!.....

No es la guerra, como muy bien dijo el general Clausewitz, sino una incertidumbre y un azar, y no tiene esta vida de campaña, como ya le he repetido, sino unos ratos buenos y otros malos, unos instantes de descorazonamiento y otros de halagadoras esperanzas.

Ahora estoy contento por las tantas cartas y fotografías recibidas, y esperando por los muchos paquetes, que ya se debieran haber llegado hasta mí.

Y como me satisfacen grandemente estas «letras» impresiones de ahora, para no entenebrerme, hasta la próxima, queda suyo afmo. amigo, VEJOTA Teffer, 4 de Noviembre de 1924.

Una excursión al Sanatorio de la Fuenfría

El clima de altura para el tratamiento de la tuberculosis

La Sociedad del Sanatorio de la Fuenfría tuvo la feliz idea de organizar hace unos días, una excursión al mismo, a la que convidaron a los profesores de la Facultad de San Carlos, de Madrid, y a los alumnos de los últimos años de Medicina. Los primeros ya sabían los excelentes resultados que produce el régimen de Sanatorio en los procesos de tuberculosis pulmonar. Quizá no lo supieran los segundos. Por eso la idea de enseñárselo fué acertada.

Salleron los excursionistas en número de más de sesenta de la plaza del Cuilao, de Madrid, acomodados en autos. El día estaba espléndido.

En el Sanatorio fueron amablemente recibidos por el director, don Félix Egeña. El Sanatorio mejora por días. Delante del edificio se extienden preciosos jardines. Las rosas trepadoras abren sus capullos de otoño, que cerrará la nieve. La salvia y la víaca ponen en los taludes sus notas rojas y lilas.

Objeto de la excursión, además de visitar el Sanatorio? Escuchar una conferencia del doctor Egeña sobre los admirables resultados que se han obtenido en la enfermedad terrible, con el régimen que se sigue en el de Fuenfría.

Más que conferencia fué una amena charla con exhibición de radiografías y aportación de estadísticas.

La tuberculosis pulmonar se cura—¡hermosas palabras!—con el tratamiento Sanatorio en clima de altura, en una proporción de 97 por 100 en el primer período, de 65 por 100 en el segundo y de 30 por 100 en el tercero. Lo que desgraciadamente parece desconocerse en España.

El doctor Egeña aprendió el régimen de los Sanatorios en Suiza. Hoy se reputa el de la Fuenfría—el último creado—como el mejor de Europa. No desmintió esta afirmación uno de los directores del Sanatorio de Davos que estuvo en Cercedilla con motivo del Congreso Médico sevillano.

La conferencia del doctor Egeña fué interesante. La oían también algunos enfermos que llegaron al Sanatorio dolientes y están próximos a la curación. Hace de meses de ocuparnos otro día. Hace de meses de ocuparnos otro día. Hace de meses de ocuparnos otro día. Hace de meses de ocuparnos otro día.

ción de Cercedilla, en medio de bosques de pinos.

El vestíbulo, adornado de palmeras; la galería en la que se toma el sol; el salón desde el que se domina el extenso paisaje; los cuartos con sus terrazas para estar siempre al aire libre, y sus sillitas largas, y los sacos de paja... En fin, el salón de lectura, la sala de operaciones donde se hace, a los enfermos que lo necesitan, el famoso neumotórax para colapsar el pulmón enfermo y que se cicatrizen sus heridas.

Tarde agradable. Excursión instructiva... En aquel palacio que se alza en uno de los sitios más bellos de la Sierra del Guadarrama, se suele entrar desesperanzado y se sale con vida. ¿Puede haber una obra más noble, más simpática, más benéfica que esta del Sanatorio de la Fuenfría?

El Consejo de Administración del Sanatorio merece sinceras alabanzas, no solamente en el orden científico, por la perfección con que ha montado el establecimiento, sino en el patriótico. Es indudable que se evita una importante tributación de España al extranjero, pues la mayoría de los que iban o van a los Sanatorios suizos acude al de Cercedilla. La empresa de levantar en plena sierra una fábrica de gran coste y que no puede servir para otra finalidad, buscando el dinero necesario, no es realmente vulgar.

El Consejo está formado por los señores siguientes: presidente, señor Azqueta; secretario, doctor Subirana; vocales constructores, señores Torán y Harguindey; vocales, señores Velasco, Ocharan y Egeña (don Luis).

Director gerente, doctor Egeña.

Entre los doctores y demás personas que tomaron parte en la excursión, además de los miembros del Consejo, figuran los doctores Hernández, Suñer, Peña, Jiménez, Samartigo, Mañes y Mayoral.

Doctor Fariña Régimenes y tratamientos especiales para la curación de la Diabetes Teléfono número 194 duplicado Teobaldo Power núm. 5 Consulta diaria de 4 a 7

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

LAS PALMAS

El agua del abasto

En la sesión que el día 21 del actual celebró el Pleno del Ayuntamiento de Las Palmas, expuso el alcalde, don Federico León y García, el resultado de las reuniones para tratar de la cuestión del agua del abasto entre la City y el Ayuntamiento, mostrándose la opinión favorable a la municipalización del servicio, y pegando dicha Corporación, como indemnización a la compañía, lo que en justicia le correspondía.

El Sr. Maestre y Matos (D. Nicolás) dice que antes de tomar acuerdo cree conveniente que se oficie a la Compañía para que se avenga a terminar las obras.

Se entabla un largo debate sobre el asunto y se acuerda, por voto unánime, municipalizar el servicio de las aguas del abasto; designar una comisión de concejales compuesta de los señores Darste (D. Tomás), Pérez Hernández (D. Juan) y Sánchez (D. León) y de otra de tres técnicos que no sean funcionarios del Municipio, y que deban ser designados por las sociedades que tienen derecho al voto corporativo.

El hundimiento del «Frasquita»

Por la autoridad de Marina se está procediendo contra el patrón del palkbot «Frasquita», incendiado y hundido junto al dique rompeolas de este puerto hace pocas noches, por tener a su bordo una partida de explosivos sin estar autorizado para ello.

Sabido es que el «Frasquita» se incendió cuando, al costado del buque «Gualhorse», cargaba cajas de bombas, una de las cuales se inflamó, ocurriendo este suceso cuando la mayor parte de su tripulación dormía, lo que dio lugar a que seis marineros resultaran con graves quemaduras al despertar y salir a la cubierta incendiada.

Lo que se ignora es el grave peligro en que se estuvo de que ocurriera una catástrofe de gravísimas consecuencias, de no haberse hundido el buque, el cual además del cargamento de petróleo y bencina, llevaba a bordo bastantes cajas de dinamita, 170 cajas de fulminantes y tres de

macha adquirida en el depósito que en esta plaza tiene la Unión Española de Explosivos, con destino al Puerto de la Cruz.

La compañía Villagómez

Con «Las Murallas de Jericó», comedia de costumbres inglesas, de Alfred Sutro, hizo su debut en el Circo Cuyás, de esta población, la compañía cómica dramática de Francisco A. de Villagómez.

Un numeroso público acudió al Cuyás, demostrando con ello el ansia que en Las Palmas se siente por estos espectáculos.

La compañía nos pareció, a juzgar por su primera actuación, que sabrá llevar al Cuyás a nuestro público, sin que por el momento podamos formar un juicio exacto de su valor.

En la excelente interpretación que la compañía hizo de la obra puesta en escena, se destacaron la señora Molgosa y el señor Villagómez, a pesar de que la comedia elegida no resultaba la más propia para el aclamamiento de los artistas.—El Corresponsal

HIDROLITINES Dr. GRAU

Incomparable agua de mesa A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Vida anecdótica

La táctica política

Tan comprobado tenía don Antonio Cánovas del Castillo el extremo de que cuando recibía una Comisión de Más a que visitábale en nombre de ésta para interesar su ayuda y protección en su gestión cerca del Estado para alguna natal mejoría benéfica a su ciudad natal anunciábanle a los breves días otra, también de mal gusto, que haciale idéntico ruego, pero en sentido contrario, es decir, que se negase lo que la otra Comisión gestionaba, que una vez, ocupado la presidencia del Consejo de Ministros, al anunciárselo la que interesaba la aprobación del primitivo proyecto de desviación del río Guadalmedina, obra del ingeniero señor Navalón y del arquitecto señor Berrocal, preguntó al anunciante:

—¿Ha venido la otra Comisión? Si no ha llegado, que aguarde ésta a que venga y las despaچارé juntas.

Neurología

Don Arvid Holmstrom

En la madrugada de ayer, dejó de existir en esta capital el que en vida fué distinguido amigo suyo, don Arvid Holmstrom, persona que desde hace muchos años residía entre nosotros por haber creído su hogar en esta ciudad, siendo en la actualidad propietario del acreditado Hotel Victoria.

Una enfermedad que venía padeciendo desde hace años, fué minando su salud hasta ayer, en que tuvo tan funesto desenlace.

El finado se distinguió por su vasta cultura, honrándose GACETA DE TENERIFE en contarle como uno de sus más valiosos colaboradores, desde cuyas columnas, y durante la guerra europea, acreditó el soubónimo de «Un Peludo», siendo sus crónicas muy leídas por el público.

En aquella época, sus críticas de la guerra europea, fueron muy comentadas no solo por la fina ironía que en ellas podía, sino por el claro estilo de sus escritos, avalados por una serie de detalles y conocimientos que lo acreditaron como una firma de fama.

Su fallecimiento ha sido muy sentido entre sus numerosas amistades, que apreciaban las bellas cualidades del finado.

Al acto del entierro, verificado ayer tarde, asistió nutrida concurrencia, siendo presidido por el cónsul de Alemania en esta capital.

Con tan triste motivo GACETA DE TENERIFE se acerca sinceramente al duelo que aflige a sus hijos y demás familiares, y en especial a su hijo político, nuestro estimado amigo particular don Hipólito Fumagallo, secretario de la Diputación provincial.

VIDA JUDICIAL

Juicio suspendido

Por enfermedad de uno de los procesados, se suspendió el juicio señalado para ayer, contra Domingo Díaz y seis más, procesados por un delito de falsedad.

Señalamiento para mañana

Juzgado de Icod, por falsedad, contra Francisco González y otro. Abogados señores Arroyo y Rumeu, procuradores, señores Ribot y Oliva.

Una sentencia

Por la Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida contra María del Carmen Grillo Meneses, condenándola por un delito de parricidio frustrado, a la pena de seis meses y un día de prisión mayor, y no a diez años, como solicitaba el ministerio fiscal.

Sumario

El Juzgado de esta capital se halla instruyendo sumario, por robo de 140 pesetas y cuatro pates de azafrán, del comercio de don Francisco Rodríguez Barrios, cuyo hecho tuvo lugar en la noche del 17 al 18 del actual, ignorándose quien sea el autor o autores del mismo.

Lanas para señoras

a 3'25
ALMACEN DE TEJIDOS DE
Roman Morales Rufino
22, Alfonso XIII, 22. — Teléfono 606.

Ecos de sociedad

Los vestidos de mañana

La cualidad esencial de un vestido de mañana es ser simple y su gracia ha de ser debida a la línea, pero no a sus adornos.

El «kasha» natural, triunfa. Se adorna con líneas de botones, entredosos y efectos de bolsillos. (Hemos visto un modelo con cuatro).

Puede escogerse un color natural o cobre claro.

Ya que hablamos de colores, diremos también que se puede hacer de dos colores: por ejemplo, una túnica de paño verde oscuro abierta adelante, sobre un fondo abotonado de paño beige.

¿Querida algo más elegante? Popeli na color azul marino, con galones brillantes, de seda o de metal, o también adornado con filetes rojos, con un poquito de oro. Sin embargo, no obstante la observación que hacemos al principio de esta crónica, hay quien desea estos vestidos con mayor fantasía. Para tal caso, póngase sobre un vestido simple algún adorno imprevisto: por ejemplo: sobre un vestido negro, una gran punta de crepón encarnado, que nazca en el cuello y termine en la falda, atada con una brida de satén. Esto es muy nuevo.

Natalicio

Ha dado a luz un hermoso niño, con toda felicidad, la señora esposa de nuestro amigo don José Farfán Hernández.

Enfermos

En La Laguna se encuentra enfermo un pequeño hijo del concejal de este Ayuntamiento nuestro distinguido amigo particular don Juan A. Rumeu Hardisson.

Viajes

En el vapor «Capitán Segarra», ha regresado de su viaje a Madrid, el inspector de Correos, nuestro querido amigo don Gabriel Gómez Lendeiro, acompañado de su distinguida familia.

Han llegado de Las Palmas don A. Bienvenido, don Pedro García, don Narciso Verdú, don José María Alés, don José del Toro, don Guillermo Baywer, don Francisco Puidó, don Emeterio Rodríguez, don Manuel González, don Diego Delgado, don Juan García, don Manuel Peña, don Manuel López y don José Sanz.

Información militar

Muertes en el cumplimiento del deber

La orden general de la Guardia civil del 10 de Noviembre dice: «El cabo Julio de la Fuente Sanz y guardia segundo Aureliano Ortiz Madrazo murieron el día 7 del actual en Vera (Navarra), combatiendo con un grupo de 80 hombres armados. Todos los años, indefinidamente, se encabezarán la relación de distinguidos de la Sala de Armas del puesto de Vera con esos nombres. Y en el presente y el de 1926, se consignarán en las de todos los restantes del 13 Tercio.

La Institución ha dado dos vidas más al cumplimiento del deber. Esta vez fueron vidas jóvenes: su sacrificio ejemplar fué tan celoso y abnegado como el realizado en otras ocasiones por los veteranos. Y es que unos y otros eran guardias civiles. Conservad en lo íntimo del sentimiento el recuerdo de sus virtudes y la admiración de su generosa ofrenda. Así os lo pide y así lo hará, vuestro coronel director, Zubia.»

Notas tristes

Fallecidos en la isla

Por telegramas particulares recibidos en esta capital, nos hemos enterado del fallecimiento ocurrido en Santa Cruz de la Palma del respetable señor don Eugenio Abreu García, consejero del Cabildo Insular y Decano del Colegio de Abogados en aquella isla, habiendo en anteriores ocasiones ocupado los cargos de delegado del Gobierno, alcalde y juez municipal de dicha ciudad.

La muerte de dicho señor ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades, donde el finado era muy apreciado por su estabilidad y carácter bondadoso.

A sus familiares enviamos la expresión de nuestra más sincera condolencia en el justo dolor que les aflige.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Dunluce Castle», inglés, de Amberes y Londres, consignado a Hamilton. Conducía de tránsito, 334 pasajeros y carga general.

«City of Madrid», inglés, de Amberes y Londres, consignado a Tenerife Coaling. Se aprovisionó de carbón.

«Anversville», b. lga, de Matidí y Dakar, consignado a Eider. Levaba de tránsito, 100 pasajeros.

«Santa Ursula», español, de San Sebastián de la Gomera, con frutos.

«Barholm», inglés, de Cardiff, con carbón mineral para este puerto.

«Juni», noruego, de Pires y Las Palmas, consignado a Hardisson. Cargará frutos.

Vapores despachados ayer

«Las Palmas», de Arrecife; y «Fermína Concepción», de San Sebastián de la Gomera.

Vapores despachados ayer

«Dunluce Castle», para Cape Town; «Anversville», para Amberes y Escalas; «San Andrés», para Londres y Escalas; «Dallwen», para Barry Road; «City of Madrid», para Durban; y «Aguila de Oro», para Adeje y Escalas.

Vapores despachados ayer

«San Miguel», para Galletas y Escalas.

Correos interinsulares

Hoy, por la mañana, llegará de Las Palmas, el vapor «La Palma», que saldrá esta noche para aquí puerto.

—Esta tarde llegará de la Palma y norte de esta isla, el vapor «Lanzarote», que saldrá mañana, a las diez, con destino a Las Palmas.

Los sucesos

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido atendidos últimamente:

Rogelio Bartolomé Mascareño, de 39 años de edad, presentaba síntomas de alcoholismo agudo.

Manuel García y Talavera, de 19 años, de una herida contusa en la nariz y una contusión en la región marilar derecha.

Domingo Cabrera, de 7 años, de una contusión en la región frontal de la cabeza.

Rafael Medina Pérez, de 34 años, de una herida incisa en la cara dorsal de la mano derecha.

Antonio Cabrera González, de 15 años, de una herida contusa, como de 8 centímetros de extensión y que interesa los tejidos blandos en la región parietal izquierda y comunicación cerebral.

Francisco García, de 8 años, de una herida contusa en la región frontal.

Remedios Carreras, de 38 años, de una herida contusa en la región occipital.

Guillermo Hernández, de 31 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha (accidente del trabajo).

Una nueva interrupción en el alumbrado

Ayer, a las 6 y media de la tarde, se originó una nueva interrupción en el alumbrado eléctrico de esta capital, quedando a oscuras el sector de población, comprendido entre la calle del Norte y sus alrededores, y no sabemos si algún otro barrio.

A consecuencia de esta avería, y por falta de fluido para el funcionamiento de sus máquinas, nuestro colega «La Prensa» se ha visto en la necesidad de suspender su número de hoy.

Mucho lamentamos este incidente de suspensión del referido colega, pues comprendemos los grandes perjuicios que por tal causa se le irrogan.

Según tenemos entendido la interrupción es debida, en esta ocasión, a una avería subterránea.

Como se ve este asunto del alumbrado sigue sin resolverse, sucediéndose las averías casi periódicamente, y quien sabe si pronto llegará a plantearse el conflicto de una forma definitiva.

Los perjuicios ya han empezado a dar los resultados que eran de temer, ya que son muchos los intereses que se lesionan.

De esperar es que nuestras autoridades lo resuelvan favorablemente lo antes posible.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Novedad

En la librería de don Adalberto Benítez, establecida en la calle de San José núm. 22, se ha abierto al público un escaparate para la exposición de los artículos de la casa.

Con tal motivo hemos tenido ocasión de admirar una artística fotografía al pastel de la bella señorita Anita Braum, obra del señor Benítez en la que se hace alarde, una vez más, de su buen gusto en el arte fotográfico.

Vapor para el transporte de frutos

El día 20 del actual fué lanzado al mar un nuevo vapor de la Compañía Fred. Olsen Line, los cuales buques hacen escala en este puerto.

Dicho vapor será destinado al servicio que la exoreada casa tiene establecido entre Canarias y Londres.

Sabemos que el nuevo buque tiene modernos adelantos y está bien acondicionado para el transporte de frutos, por su rápida marcha y vantiación artificial.

Correo de la Península

Anoche entró en este puerto, el correo «Capitán Segarra», que viene de Cádiz con correspondencia y pasajeros para esta capital.

Contra un inspector de Emigración

Con motivo de la información abierta en la Secretaría del Cabildo Insular de Gran Canaria, de orden del Gobierno, para depurar responsabilidades por abusos en el ejercicio de su cargo del inspector de Emigración del puerto de La Luz las casas consignatarias, algunas sociedades, personas particulares y prensa, han comparecido para ratificar sus protestas y sus denuncias, contra el expresado funcionario.

El «Alicante»

Ayer tarde llegó procedente de Fernando Pó, el vapor de la Compañía Transatlántica «Alicante», el cual prosiguió viaje para Las Palmas, Cádiz y Barcelona.

El dueto Delta Selvi

Ayer llegaron de la Península en el vapor «Capitán Segarra», el dueto Delta Selvi que esta noche hará su debut en el Parque Recreativo.

Concierto público

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal de música en la plaza de la Constitución de 8 y media a 10 y media de esta noche:

«España cañí», pasodoble; Marquina.

«Valencia oriental», serenta; Benlloch.

Marcha de la ópera «Talhauer»; Wagner.

«El pierrot negro», selección; Karl Hajón.

«Moisés», fantasía; Rossini.

«Grato recuerdo», pasodoble; N. N.

Este programa fué suspendido el pasado domingo, día 23, por la lluvia.

Vapores con frutos

Con un cargamento de frutos del país, ha sido despachado para Londres, el vapor noruego «San Andrés» de la línea Otto Thorsen.

—El vapor noruego «Juni» se encuentra cargando frutos del país con destino a Dieppe.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, rmelido Seris, 41, Santa Cruz de Tenerife.

«La Providencia»

Accite puro de Oliva CARBONELL y COMPAÑIA, S. Cno.

Se vende

una buena casa, nueva y bien situada, dando renta de 650 pesetas mensuales. Precio moderado. Informes el corredor de comercio don Manuel Santaella.

El chocolate «La Catalana» es el mejor remedio para los que le ataca el indigno mal de la gripe

Remedio eficaz e instantáneo para su curación. El que no lo usa es por que no quiere curarse con poco dinero, pues se trata de 1'50 pesetas un paquete.

Tomad el reumbrado chocolate de La Catalana tres veces al día y se curarán en pocas horas. Está más que comprobado por ser chocolate puro de cacao y azúcar y como la manteca que contiene el cacao no deja introducir el microbio de la gripe, por ser el único chocolate que está fabricado tan escrupulosamente y más acreditado en todas las islas Canarias.

No se trata de propaganda sino que este remedio es verdadero y eficaz

Probar y os convenceréis de lo que dice este anuncio.

No equivocarse, chocolate marca

«LA CATALANA»

MODAS

Ya se están recibiendo los artículos de invierno, última novedad, abrigos, pieles, trajes, sombreros, etc. etc., en los Almacenes Le Printemps, doctor Comenge 9.

Grand Hotel Quisisana

El hotel de más lujo y de más confort, acaba de inaugurar la temporada, con cocina soynée internacional y esmerado servicio. Salones para banquetes, fiestas, té, etc., los cuales serán amenizados por un terceto que hará su presentación en los primeros días de Diciembre.

CALZADOS

SENSACIONAL LIQUIDACION

Calzado para Caballero a 12'00 pesetas
» » Señora a 7'00 »
» » Niño a 4'00 »

San Juan Bautista núm. 1 Almacén de calzado

Artículos de invierno

Los almacenes Le Printemps doctor Comenge 9, invitan a su clientela a escoger sus artículos para la próxima estación, pues están ya recibiendo infinitades de los mejores almacenes de París.

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor «GUANCHE»

Todos los Martes para el Sur de Tenerife y los Viernes para los de la Gomera.

Vapor «ESPERANZA»

Todos los Viernes para los del Sur de Tenerife y los Martes para los de la Gomera.

Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida. Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 597

Banco Hipotecario de España

Encontrándose en esta capital el Sr. Inspector de este Banco para reconocer las fincas ofrecidas en garantía de los préstamos hipotecarios amortizables, se pone en conocimiento de los interesados, para que dirijan sus solicitudes a su Agente de préstamos en esta provincia

Antonio Lecuona Hardisson

San José, 15 Apartado, 121

Santa Cruz de Tenerife

Se tramitan los préstamos rápidamente

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarro, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava). Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de 30 céntimos la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral FIRGAS.

NOVEDADES

Los Almacenes de modas Le Printemps, invitan a su clientela y al público, para que antes de hacer sus compras examinen los precios y calidades de los variados artículos que para la próxima estación están llegando. Doctor Comenge 9

La Bota de París

Gran almacén de calzado fino y de todas clases para señoras caballeros y niños



Continuamente reciben las últimas modas de la temporada. Gran taller de calzado a medida con todo con horma y materiales de gran novedad para su fabricación. Antes de encargar o comprar su calzado, visiten esta casa y se convencerán de sus buenas cualidades y precios.

Plaza de San Francisco núm. 12, frente a la Iglesia

Ya están a la venta

Los célebres cigarrillos Deportivos fabricados por LA REGENTA.

Solo por 20 céntimos fumará Vd. el cigarrillo de más fino aroma y paladar.

De venta en todas partes. Depósito: Cruz Verde, 1.



HE AQUÍ EL MEJOR SUAVIZADOR PARA SU BARBA,

el que hace del afeitado una operación agradable y sencilla, permitiendo que la hoja se deslice rápida y suave sobre la piel. Jabónese bien con

JABÓN GAL PARA LA BARBA

y se afeitará bien. Es jabón puro y emoliente. Forma en el acto abundante y untuosa espuma, que no se seca en la cara.

BARRA, 1,50 EN TODA ESPAÑA PERFUMERIA GAL - MADRID



Puertas, ventanas y marcos usados DESEA COMPRAR Roman Morales Rufino 22, Alfonso XIII, 22. — Teléfono 606.

Máquina de escribir

Sin uso, sistema universal, se van de una. Informarán: En esta imprenta.

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

Nuestro servicio radiotelegráfico

Ultimas noticias de la Península

De Cataluña

Abjurando de sus errores
 Madrid 19 20'15.—Comunican de Barcelona, que por noticias de origen particular se sabe que en la tanda de Ejercicios espirituales dada por el jesuita padre Valet, de la casa de Manresa, se han retractado de sus ideas y abjurado de sus errores el ex concejal radical señor Batalla, el señor Martorell, presidente que fué del Sindicato Unico de Sans; otro concejal radical, el señor Juncosa, y varios otros que habían estado afiliados al anarquismo.

El presidente del partido radical de Tárrega, terminados los Ejercicios, tomó parte en un mitin pronunciando un discurso en el que clara y terminantemente defendió el catolicismo saliendo al paso de los ataques que sus enemigos le dirigen.

Para los heridos de Africa

Una comisión del partido socialista monárquico de Alfonso XIII, de Barcelona, ha visitado al capitán general, señor Barrera, para hacerle entrega de 1.050 pesetas, recaudadas en una función teatral organizada por el Centro de dicho partido a beneficio de los soldados heridos en la campaña de Marruecos.

Se preparaba un golpe anarquista

El periódico de Figueras «El Diario de la Comarca», publica una interesante información, con gran lujo de detalles, sobre los sucesos desarrollados últimamente en la frontera.

Dice que el jefe de la Policía tuvo noticias de lo que se preparaba, por lo que ordenó redoblar la vigilancia cerca de los individuos que intentaban pasar la frontera de Francia.

El día 31 de Octubre un agente detuvo a tres individuos que intentaban hacerlo, practicándose un registro domiciliario que dió como resultado la intervención de libros e impresos anarquistas y otros documentos que demostraban sus relaciones con los sindicatos presos en Figueras.

También se detuvo a otro que vivía oculto desde hacía unos días en el domicilio del detenido Segala.

Ya con los datos que se obtuvieron con estas detenciones se logró realizar en Figueras la de un individuo que en automóvil, se dirigía a Francia y que resultó ser el anarquista que en Sevilla atentó contra el señor Lleroux.

Con estos datos se puede averiguar que estos individuos se proponían lle-

gar a Figueras, donde de acuerdo con los otros en el penal, pensaban dar el golpe.

Varias noticias

Hundimiento en una iglesia

Madrid 19 20'15.—Dicen de Valladolid, que en el templo de San Juan se han hundido esta tarde las paredes contiguas al altar mayor, arrastrando tras sí el magnífico retablo de puro estilo dórico.

El párroco y las autoridades adoptaron medidas para prevenir desgracias.

El Santísimo fué trasladado a la iglesia del Colegio de los Padres Jesuitas.

Interiormente la parroquia se ha instalado en la iglesia de San Esteban.

Es la segunda vez que este hermoso templo se hunde. No han ocurrido desgracias personales.

Dimisión de diputados provinciales

Anuncia de Badajoz, que los diputados provinciales señores Sancho y Morales, ambos generales de brigada, han dimitido sus cargos por divergencias con el gobernador.

El anticipo reintegrable de la Prensa

Ha visitado al presidente interino del Directorio una comisión de representantes de periódicos de provincias que celebraron una reunión en la Asociación de la Prensa.

Los comisionados entregaron al marqués de Magaz una instancia, solicitando la donación del anticipo reintegrable, y caso de no ser ello posible, que se den mayores facilidades de pago y que éste sea exigido equitativamente.

Un actor agredido por Basilio Alvarez

En la Central de Teléfonos de la calle de Alcalá, en esta corte, ha ocurrido un fuerte escándalo.

Las actrices del teatro de la Comedia, hermanas Rodondo, llegaron a dicho Centro acompañadas del actor Valeriano León.

En Teléfonos se encontraba el periodista Basilio Alvarez, el trece el cual y el actor señor León se cruzan al guisa palabras, dándole Basilio Alvarez un fuerte garrotazo en la cabeza, produciéndole fuerte contusión.

Información por correo

Noticias de todas partes

En el Extranjero

Ha muerto monseñor Gallardo

Roma.—Ha muerto en Génova monseñor José León Gallardo, hermano del ministro de Relaciones Exteriores de Argentina.

Había nacido en Buenos Aires, y estudió la carrera eclesíástica en España. Después se estableció en Roma, habiendo adquirido gran prestigio en los círculos del Vaticano. Le unió gran amistad con el Pontífice Benedito XV y con el Papa actual.

Dedicaba su fortuna a obras benéficas y piadosas, habiendo hecho construir el templo argentino que debe inaugurarse el Año Santo y manteniendo el Asilo del Sagrado Corazón, de Génova, donde ha fallecido.

Un yanqui obstiene oro del mercurio

Nauen.—El profesor Sheldon, de Nueva York, ha declarado que ha mejorado mucho el procedimiento inventado por el profesor alemán Miethe para obtener oro del mercurio.

Está tan seguro de su descubrimiento, que profetiza la mina de todas las teorías financieras contruidas sobre la base del valor del oro.

Un presidente de Sindicato asesinado en Bélgica

Bruselas.—Los diarios anuncian que el presidente del Sindicato de obreros vidrieros ha sido asesinado.

Parece que el móvil del crimen ha sido una venganza. El asesino logró fugarse.

En señal de duelo, el Sindicato ha acordado el paro en esta industria hasta el lunes en todas las vidrierías de la región de Charleroi.

La constitución de la Cámara

Londres.—La posición en la Cámara de los siguientes partidos es en la actualidad la que sigue:

Conservadores, 413; laboristas, 151; liberales, 44, e independientes, cuatro.

Un retrato de la señora Bonfield en la Cámara de los Comunes

Londres.—Para conmemorar el hecho de que la señora Margaret Bonfield ha sido la primera mujer que ha ocupado el cargo de ministro en un Gobierno británico, el partido labo-

Cooperativa de casas baratas

Convocatoria

Se cita a los señores accionistas a la Asamblea que tendrá lugar el domingo 30 de los corrientes en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento, para tratar de los siguientes asuntos:

1. Manifestaciones de la Comisión.
2. Dejar constituida la Cooperativa.
3. Elección de la Junta admnistradora.
4. Manifestaciones de los Asambleístas.

Santa Cruz de Tenerife Noviembre 20 de 1924.—La Comisión

Nota. Se suplica la puntual asistencia, y se participa que debido al poco tiempo que se dispone, no se hacen citaciones personales.

rista tiene el propósito de pedir al Parlamento, cuando se reuna, que se coloque un retrato de aquélla en los pasillos de la Cámara de los Comunes.

Queda vacante el premio Nobel de Física y Química

Copenhague.—La Comisión Nobel ha decidido no conceder el premio Nobel de 1924 para Física y Química, por entender que ningún sabio ha merecido este año la adjudicación de la importante recompensa.

El Parlamento norteamericano

Nueva York.—Algunos periódicos dicen que teniendo en cuenta el gran éxito conseguido en las últimas elecciones por Coolidge, éste tiene el propósito de no reunir el Parlamento hasta Diciembre del próximo año, lo cual dará un año de vacaciones políticas al pueblo norteamericano.

Una nueva intontona de Wu Pei Fu

Pekín.—Hay noticias de una nueva intontona del mariscal Wu Pei Fu por el valle del Yang Tse Kiang. El Gobierno de esa provincia está realizando gestiones con objeto de agrupar en contra de dicho mariscal a varias provincias; parece que han surgido diferencias entre los generales vencedores de Wu Pei Fu.

Chang Tso Lin parece que está muy disgustado por las medidas adoptadas por Feng Yuh S'ang en contra del ex Emperador, sobre todo por ser éste de la dinastía manchú. Chang Tso Lin sigue en Tien Tsin.

Los miembros de la Familia Imperial piden protección

Tien Tsin.—Los miembros de la familia Imperial china han pedido protección al Cuerpo diplomático a consecuencia de la inquietud que reina acerca de la suerte definitiva del ex Emperador.

Dirigibles para Rusia

Riga.—La Academia de Ciencias rusa estudia una proposición de la Compañía Zeppelin para el suministro de seis dirigibles capaces de transportar cada uno 100 pasajeros con sus equipajes.

Dichas aeronaves se destinarían a

Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos

Cecilia Inés García Mingorance. Gilberto Casado Hernández. Juan Manuel Morales Adrián. Pedro Hernández García. María Florencia Cabrera Pérez. Eivra Macía Pinto Rodríguez. José Manuel Farfán Delgado. Gabriel Cecilio González Correa.

Defunciones

Angela Suárez González, de esta capital, soltera, de 28 años de edad. Tuberculosis pulmonar. Santiago número 18.

Matrimonios

Elsido García González, de veinte años de edad, soltero, de esta capital, con Adolfin Francisca Castro, de 18 años, soltera, de Tijarafe (La Palma).

un servicio regular entre Europa, y la costa americana del Pacifico pasando por el Japón.

Las «Isvestia» dan el siguiente itinerario: «Los «zeppelins» saldrían de Amsterdam con escalas en Leníngrado, Arkángel, Noma, Vancouver y San Francisco. De Noma partiría un ramal para Yokohama, pasando por las islas Aleutianas.

Este plan ha sido aprobado por la Sociedad de Geografía alemana, por el Instituto Científico de Postdam y por la Aeronáutica alemana.

El Gobierno de los Soviets ha sido invitado a tomar acciones en esta empresa, que presenta un gran interés para Rusia.

Falsificación de billetes

Lisboa.—Hace días un individuo denunció que se le había estado falsificando la cantidad de 2.500 escudos con la promesa de entregarle una máquina para fabricar billetes falsos imposibles de distinguir de los verdaderos.

La Policía se presentó en el domicilio del estafador, encontrando una máquina que no vale para nada.

Da todas maneras, han sido detenidos varios sujetos que intentaron pasar billetes falsos de 200.000 reis.

Han ingresado en los calabozos del Gobierno Civil.

Una decisión de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—La Comisión de mandatos de la Sociedad de Naciones ha dado por terminados sus trabajos, después de examinar minuciosamente la cuestión del mandato inglés en Palestina y declararse en favor de la limitación de la inmigración hebrea en aquel territorio.

La cosecha de azúcar de Cuba

Habsna.—Oficialmente se ha co-

municado a los periódicos de esta República que la cosecha de azúcar se evalúa en 4.060.000 toneladas.

Hasta ahora no ha fijado el Gobierno la cantidad que se destinará a la exportación; pero se cree que será muy importante, ya que la cosecha ha sido bastante fructífera.

Un accidente de «auto» al ex rey de Sajonia

Nauen.—El ex Rey de Sajonia ha sufrido lleso de un accidente de automóvil.

Cerca de Dresde el coche del ex Soberano chocó con otros, resultando destruidos los vehículos, pero sin que las personas sufrieran daño ninguno.

Arde una fábrica y tres manzanas de casas

Nueva York.—Un formidable incendio se ha declarado en una fábrica de Jersey City; poco antes del mediodía, el fuego se había corrido, invadiéndolas por completo, a seis grandes naves de una refinería de azúcar.

Por la tarde y a pesar de los esfuerzos del personal enviado para la extinción, el incendio se comunicaba a tres grandes manzanas de casas habitadas, sembrando el terror que es de suponer.

Hasta ahora van retirados doce cadáveres y se está sin noticias de diez personas más. Millares de personas que habitaban las casas inmediatas se encuentran sin abrigo.

A última hora de la tarde se comunica que el siniestro no ha sido todavía localizado, y que los daños causados hasta ahora se calculan en varios millones de dólares.

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Secretaría.—Anuncio

Acordado por la Comisión Permanente de dicho Excmo. Cabildo, abrir un concurso para la contratación con uno o más industriales, del servicio de automóviles de alquiler que necesita, se hace público que las proposiciones a que se refiere la condición 3 que seguidamente se transcribe, deberán presentarse dentro del término de quince días naturales, a contar desde esta fecha.

Las Bases del concurso son las que a continuación se exponen:

1.—El contrato o contratos que queden consumados, al ser resultado dicho concurso por el Excmo. Cabildo o por la Comisión Permanente, durarán por término de un año, a partir desde la fecha de la resolución; pero se entenderán prorrogados año por año, a no ser que durante el mes de Diciembre de cada uno, el Cabildo acuerde o la otra parte contratante manifieste, su voluntad de dejarlos sin efecto.

2.—El concurso versará, sobre la mayor bonificación que ofrezcan los interesados en relación con los precios de la tarifa oficial, expresando dicha bonificación en un tanto por ciento, ya se refiera al precio por recorrido, o por horas extraordinarias o ambos extremos.

3.—Los que deseen tomar parte en el concurso presentarán sus ofertas en pliego cerrado, en Secretaría del Cabildo, consignando el número de coches de que disponen y su marca, el número exacto de asientos de que constan, número de registro de cada uno y la bonificación que ofrezcan.

4.—Toda industria, aunque no posea más que un solo coche, podrá optar al concurso.

5.—En vista de las proposiciones recibidas el Cabildo adjudicará el servicio a uno o más industriales que en el pliego posean 15 o más coches, de cuatro o más asientos, otorgando la preferencia a los coches de los propositores que ofrezcan mayor bonificación, y si ésta fuera igual al que tenga mayor número de asientos, y en igualdad de ambas circunstancias, decidirá la suerte.

6.—Adjudicado el servicio se formará una relación de coches en la que se figurarán con sujeción a la expresada preferencia, y el Cabildo tendrá que utilizarlos en cada ocasión en que los necesite, precisamente por el orden con que en la relación figuran, sin

que pueda alterarlo, sino en el caso de que el coche o coches que correspondan utilizar, no estén en disposición de prestar servicio:

7.—Solo en el caso de que ninguno de los carruajes de los adjudicatarios pueda utilizarse, podrá el Cabildo acudir a otros industriales.

8.—Si en el curso de la ejecución del contrato, algunos de los coches se deteriorasen, aunque no sea retirado del servicio por su dueño, podrá el Cabildo dar de baja en la relación de que habla la condición 6.ª, y prescindir totalmente del mismo en el turno expresado; pero el adjudicatario podrá reemplazarlo por otro de iguales condiciones a juicio del Cabildo.

9.—La Corporación se reserva el derecho, si ninguna de las proposiciones presentadas le conviniere, de declarar desierto el concurso.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Noviembre de 1924.—El secretario, A. Lara y Zárate. —Visto bueno: El presidente, Brotons.

Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios amortizables

Próximo a ausentarse el Sr. Inspector del Banco Hipotecario de España, y tramitándose los préstamos que se solicitan con la mayor brevedad y rapidez, se pone en conocimiento de los interesados en esta clase de operaciones, para que acudan con sus peticiones al Agente de Préstamos

Juan Yanes Perdomo

Alfonso XIII, 3. Teléfono 110

Las máquinas de escribir silenciosas

L. C. Smith & Bros

HAN LLEGADO

Precios de contado y plazos hasta 17 meses.—Siempre en existencia

Compañía Comercial Ibérica

Oficinas: San José, 34

Santa Cruz de Tenerife

Clinica de enfermedades de los ojos

DEL

Dr. R. MORALES RUIZ

Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín

MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos ntra oculares, tumores, Microscopia del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños, (Sid. roscolet), (Gran Microscopio Volkman), Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand), Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculinos, diagnóstico, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc.

CIRUJA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tatarajes de la córnea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos

OPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Duble, Cuerno, Celuloide, Cauchut, Niquel, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista.

PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se encarga bajo moldes y fotografías.

Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde

Ciudad II.—Teléfono 660

¿QUERIS CONSERVAR LA SALUD?... USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA "VICOR"

LA CIENCIA RECOMIENDA

VENTA EXCLUSIVA En esta capital Vda. de José M. Varona

Laboratorio de Análisis Médicos del Doctor Ricardo Castelo y Gómez

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior. Ex-auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

José Murphy, n.º 2 (Casa Calzadilla, esquina a Castillo) Teléfono n.º 646

Análisis químicos serológicos bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos forinos, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sach Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. Tratamiento antiferribacilo

Existencia de material ferroviario a precios ventajosos

Dirigida a

JACOB AHLERS, Marina 31

Loción de Rbedul del Dr. Dralle La mejor para el cabello

Pídala Vd. a su perfumista



Fábricas de Boinas de los Nietos de Antonio Elósegui Proveedores del Vaticano Producción diaria: 4.500 boinas Tolosa (Guipúzcoa) Sucursal en Barcelona: Duque de la Victoria, 12

Belleza y salud

SOMATOSE

La Somatose se encuentra a la venta bajo tres formas: Polvo, Líquida de sabor seco, Líquida dulce.



Linea de vapores frateros Fred. Olsen & Co. KRISTIANIA

Salidas del mes de y Diciembre Para Londres El magnifico vapor Selferino el dia 8 para Londres el dia 10 para Londres el dia 18 para Londres el dia 20 para Londres el dia 31 para Londres

Servicio a Francia Salidas del mes de Diciembre El magnifico vapor San Mateo el dia 29 para Dieppe. el dia 6 para Dieppe. el dia 13 para Dieppe. el dia 20 para Dieppe. el dia 27 para Dieppe. Para más informes su consignatario, Alvaro Rodriguez López.—Marina 49.

Alvaro Rodriguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma Gomera y Norte de Tenerife, por los vapores SANCHON y SANTA URSULA Para informes: Marina núm. 49 Teléfonos: 529 y 514

Compañia Transatlántica de Barcelona (Antes A. López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife Servicio del mes de Noviembre de 1924

Table with columns: NOMBRE DEL VAPOR, DIAS, DESTINO. Includes REINA VICTORIA EUGENIA, ALICANTE, LEON XIII, MANUEL CALVO.

JACOB AHLERS SANTA CRUZ DE TENERIFE

Table with columns: Nombre del vapor y Compañia, Salidas, DESTINO. Includes Bilbao, Wolfram, Urundi, Sultan.

YEOWARD LINE SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE PARA LIVERPOOL

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y remen las mejores condiciones en alforjados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool. Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, Richard J. Yeoward, Sucesor de Yeoward Brothers, Marinas, 43.

Fabrica de Gas Precios para cok y alquitran

El cok que ofrecemos al público es de primera calidad, fabricado de la mejor hulla inglesa y americana y es el mejor sustituto para el carbón vegetal y mineral empleado en cocinas, hornos de planchar y la antrofia para motores de gas pobre. Propto para fundiciones.

Compañia Trasmediterránea Villarreal

saldrá de este puerto para los de Casablanca y Barcelona, el día 27 del corriente a las 12 de la noche, admitiendo pasajeros, carga general y de frutos, en las inmejorables condiciones que esta compañía tiene acreditadas en su ya dilatado servicio.

Capitán Segarra

saldrá de este puerto, para los de Cádiz y Sevilla, el día 27 de Noviembre a las doce de la noche, admitiendo pasajeros, carga general y de frutos en inmejorables condiciones.

En el Taller Mercedes se ha instalado 1 prensa hidráulica movida por motor colocando los bandajes macizos rápidamente a un precio muy económico. Para más informes dirigirse al Taller Mercedes, Camino Salamanca

SE VENDE 1 aparato para vulcanizar sistema moderno a precio ventajoso. JACOB AHLERS, Marina 31

SE VENDE una fina rúbrica de sés fanegadas, propia para el cultivo de tomates, situada en la costa Sur donde dicen «Cuevas Caldas». Tiene una pequeña casa, la atraviesa la arroya de Tashold y limita con la finca llamada del Banco.

MALAS DIGESTIONES Si queréis evitarlas, bebed siempre en la comida la tan acreditada agua mineral Fargas; solamente os cuesta 30 céntimos la botella. Hay establecido un reperto a domicilio para facilidad del público.

ANUNCIO Se pone en conocimiento del público en general que la Pinnería de la Casa de los Obreros, después de haber introducido grandes reformas en ésta y en su Carrera fábrica, sigue prestando sus servicios al público tanto en esta Capital como en los pueblos del interior de la Isla, tan económicamente como anteriormente.

Se traspaen con todas sus existencias la acreditada carnicería «New England», por no poderla atender su dueño. Informes en la misma, plaza de la Constitución número 3.

El doctor don Luis Gabarda ha reanudado su consulta en la Clínica Coeta, Viera y Clavijo núm. 52, los lunes, miércoles y viernes, de 4 a 6; y la gratuita, para pobres, de 6 a 7.

SE VENDEN las siguientes propiedades situadas en la ciudad de La Laguna: la casa núm. 34 de la plaza de la Concepción; la casa núm. 28 de la calle de Bencomo, y un solar que mide unos 500 metros cuadrados, con frente a la calle de San Agustín. Para informes dirigirse a don Juan Cabrera Núñez, Bencomo 26, en la nombrada ciudad.

GRAMOFONO LUXE, con bocina de madera, y colección de Discos en series de Opera, Zarzuela, Música de cámara y orquesta. Se vende. Darán razón en La Laguna, calle de Alfonso XIII, núm. 91.

«Cementos dos leones» El mejor Cemento que ha llegado a Canarias, la prueba es que mensualmente se reciben seis mil Barriles. Probarlo y se convencerán de su superior calidad. Canarias Exportación e Importación S. A. Calle Benavides Teléfono 201



«UNDERWOOD» Campeón de las máquinas de escribir

Américo L. Méndez Alfonso XIII, núm. 51 Santa Cruz de Tenerife

HOVELT & C.º VENEDORES DE FRUTOS DE CANARIAS

LONDRES: 21 Wellington St. Covent Garden W. C.2. LIVERPOOL: 11 Mathew Street. MANCHESTER: 60 Swan Street, Smithfield Market. GLASGOW: 85 87 Candlerigg. HULL: 6 Minerva Terrace, Wellington Street.

Clinica Operatoria - DEL - DR. ADALBERTO RODRIGUEZ

Ex alumno diplomado de la Facultad de París Especialista en partos, Enfermedades de la mujer y niños. Instrumental moderno para la exploración y examen de la matriz, Trompas y Ovarios.

SANATORIO

Plaza de 25 de Julio número 4. Director: J. Rodriguez López CIRUJANO GENERAL Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos. Se practican toda clase de operaciones CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL Gabinete Radiológico con los tres aparatos de Rayos X más modernos conocidos actualmente.

Plaza de 25 de Julio número 4. Director: J. Rodriguez López CIRUJANO GENERAL Esta Clínica construída especialmente en uno de los lugares mas sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos. Medicina y Cirugía general, Rayos X., Radioterapia y tratamientos eléctricos. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6 Clínica: 9 duplicado. Teléfonos: Despacho del Director: 5 duplicado.

Vapor español para Santiago de Cuba y la Habana

Los Sres. Silito & Ledesma, agentes de la Compañia Transoceánica de Navegación (antes Piniños), manifiestan que la referida Compañia ha fijado el 14 de Diciembre próximo para la salida de este puerto del magnifico vapor «Balmes» con destino a Santiago de Cuba y la Habana. Entre las reformas hechas al referido buque, figura la instalación de una cámara «intermedia» con cabina para cien literas, así como una reforma completa en las literas del pasaje de tercera corriente, habiéndose asignado para la escala de este puerto 12 literas de segunda clase, 7 intermedias y 80 de tercera corriente; cuyas literas están a la disposición de los señores pasajeros, siempre que se soliciten con la oportunidad debida.

Subasta de obras de conducción de aguas

El día 10 de Diciembre próximo, a la hora de las 11, tendrá lugar en las Casas Consistoriales del Puerto de la Cruz la subasta de las obras de conducción de las aguas del Municipio, bajo el tipo de 299.221'84 pesetas. El proyecto y condiciones de dicha subasta se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, de las 15 a las 17 horas, los días laborables.

MUTAGINAS LUQUE

Son la mejor garantía para los cosecheros de vinos y bodegueros Para la sustitución del yeso en la vendimia. Para obtener vinos dulces. Para la mejoración y crianza de los vinos blancos. Para conservar los vinos blancos y tintos. Para vinos picados. NEUTRALIZADOR, para quitar la acidez a los vinos picados. Clarificante RADIUM. CARAMELO para vinos blancos y tintos, para licores, jarabes y vermouth. AMIDOFOL, para limpiar y desinfectar los envases. REPRESENTANTE: EMILIO MIRANDA Calle del Dr. Albert, 6 (antes Sol) Santa Cruz de Tenerife

«UNDERWOOD»

Américo L. Méndez Alfonso XIII, núm. 51 Santa Cruz de Tenerife

HOVELT & C.º

LONDRES: 21 Wellington St. Covent Garden W. C.2. LIVERPOOL: 11 Mathew Street. MANCHESTER: 60 Swan Street, Smithfield Market. GLASGOW: 85 87 Candlerigg. HULL: 6 Minerva Terrace, Wellington Street.

Clinica Operatoria

DR. ADALBERTO RODRIGUEZ Ex alumno diplomado de la Facultad de París Especialista en partos, Enfermedades de la mujer y niños. Instrumental moderno para la exploración y examen de la matriz, Trompas y Ovarios. Tratamiento por el método de OPHILLOS de las mielitis cervicales con oclusión de degeneración maligna (Profilaxis del Cáncer). Cura radical de la tenocoresis (fúnc). Tratamiento quirúrgico de los prolapso de matriz y desgarros completos e incompletos de periné.—Cirugía de los órganos genitales en general: tumores, raspados, neoplasias sólidas y quísticas del ovario, etc., etc. PARTO: Instrumental completo trasladable a domicilio previo aviso. Diagnóstico y pronóstico del embarazo Corrección de presentaciones y posiciones viciosas en los últimos meses de gestación.—OPERACION CESAREA para obtener un feto vivo, las mujeres de talla pequeña y pelvis mal conformadas. Baño de CHARPENTIER de RIBES para la distensión incruenta del cuello de la matriz (serie completa) aplicables al tratamiento de la placenta previa. Sífilis y heredo-sífilis infantil. - Tratamiento intensivo por el Neutropol CONSULTA GENERAL: de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléf. núm. 185 (duplicado) CALLE DE CONSOLACION NUMERO 27

Clinica operatoria

DIRECTOR: A. CAPOTE RODRIGUEZ Rambla XI de Febrero Esta Clínica construída especialmente en uno de los lugares mas sanos y pintorescos de esta capital, posee un material moderno y completísimo para toda clase de diagnósticos y tratamientos. Medicina y Cirugía general, Rayos X., Radioterapia y tratamientos eléctricos. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6 Clínica: 9 duplicado. Teléfonos: Despacho del Director: 5 duplicado.

CÚRESE

su dolencia con un medicamento que no perjudique su organismo Las veinte curas vegetales del Abate HAMON no perjudican ningún órgano porque están integradas exclusivamente por sustancias vegetales de absoluta asimilaridad. Las veinte curas vegetales del Abate HAMON son tan eficaces como inofensivas. Cura N.º 1 Es un poderoso remedio que cura la DIABETES...

Biblioteca PATRIA OFERTA VENTAJOSA

125 NOVELAS INTERESANTISIMAS POR 215 PTAS. Pagaderas en 18 plazos mensuales de 11'95 NOVELAS de autores tan eminentes como Pereda, Menéndez Pelayo, Viqueza, Linera Rivas, Curro Vargas, Fernández-Flóres, Diaz Caneja y ros much os.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA Fuencarral, 138 — MADRID. D. de profesión de domicilio en provincia de calle núm. desea adquirir 125 obras de «Biblioteca PATRIA» por 215 pesetas, pagadas en 18 plazos mensuales de 11'95 pesetas. Firma Enfermedades de las VIAS URINARIAS DOSIS: EL ARHEOL RECETADO CON ÉXITO por los Señores Médicos en las BLENORRAGIAS, CISTITIS, CATARRO VEJICAL Lab.º P. ASTIER, París.—De venta en todas las Farmacias y Droguerías